

28约押虽然没有归从押沙龙，却归从了亚多尼雅。他听见这风声，就逃到耶和华的帐幕，抓住祭坛的角。

29有人告诉所罗门王说：“约押逃到耶和华的帐幕，现今在祭坛的旁边。”所罗门就差遣耶何耶大的儿子比拿雅说：“你去将他杀死。”

30比拿雅来到耶和华的帐幕，对约押说：“王吩咐说，你出来吧！”他说：“我不出去，我要死在这里。”比拿雅就去回复王说：约押如此如此回答我。

31王说：“你可以照着他的话行，杀死他，将他葬埋，好叫约押流无辜人血的罪不归我和我的父家了。

32耶和华必使约押流人血的罪归到他自己的头上，因为他用刀杀了两个比他又义又好的人，就是以色列元帅尼珥的儿子押尼珥和犹大元帅益帖的儿子亚玛撒，我父亲大卫却不知道。

33故此流这二人血的罪必归到约押和他后裔的头上，直到永远。惟有大卫和他的后裔，并他的家与国，必从耶和华那里得平安，直到永远。”

34于是耶何耶大的儿子比拿雅上去，将约押杀死，葬在旷野约押自己的坟墓里（“坟墓”原文作“房屋”）。

35王就立耶何耶大的儿子比拿雅作元帅，代替约押，又使祭司撒督代替亚比亚他。

### 示每的死

36王差遣人将示每召来，对他说：“你要在耶路撒冷建造房屋居住，不可出来往别处去。

37你当确实地知道，你何日出来过汲沦溪，何日必死。你的罪（原文作“血”）必归到自己的头上。”

38示每对王说：“这话甚好，我主我王怎样说，仆人必怎样行。”于是示每多日住在耶路撒冷。

39过了三年，示每的两个仆人逃到迦特王玛迦的儿子亚吉那里去。有人告诉示每说：“你的仆人在迦特。”

40示每起来，备上驴，往迦特到亚吉那里去找他的仆人，就从迦特带他仆人回来。

41有人告诉所罗门说：“示每出耶路撒冷往迦特去回来了。”

42王就差遣人将示每召了来，对他说：“我岂不是叫你指着耶和华起誓，并且警戒你说‘你当确实地知道，你哪日出来往别处去，那日必死’吗？你也对我说：‘这话甚好，我必听从。’

43现在你为何不遵守你指着耶和华起的誓和我所吩咐你的命令呢？”

44王又对示每说：“你向我父亲大卫所行的一切恶事，你自己心里也知道，所以耶和华必使你的罪恶归到自己的头上。

45惟有所罗门王必得福，并且大卫的国位必在耶和华面前坚定，直到永远。”

46于是王吩咐耶何耶大的儿子比拿雅，他就去杀死示每。这样，便坚定了所罗门的国位。



## V28-34 约押之死：

约押虽然没有归从押沙龙，却归从了亚多尼雅。他听见这风声，就逃到耶和华的帐幕，抓住祭坛的角。但是所罗门果断命令比拿雅将他处死

- 约押效法亚多尼雅（一50）「抓住祭坛的角」（28节），到底可不可以杀，连比拿雅也没把握，所以要去问最高审判官所罗门。
- 所罗门没有处死亚比亚他，却处死了约押。因为约押因着个人的恩怨，故意谋杀了两个元帅（32节），所以虽然「抓住祭坛的角」（28节），也不得赦免。因为祭坛所提供的庇护，不适用于蓄意谋杀（出二十一14）。



35王就立耶何耶大的儿子比拿雅作元帅，代替约押，又使祭司撒督代替亚比亚他。

大祭司的职位从此都由撒督的后裔担任，直到主前171年安提阿古四世 (Antiochus IV Epiphanes) 立门尼老斯 (Menelaus, 主前172-161年在位) 为大祭司。将来撒督的子孙还要恢复祭司的职务 (结四十四15)。

**比拿雅：**

- **外邦人，护卫长【撒下8:18】** 耶何耶大的儿子比拿雅统辖基利提人和比利提人。大卫的众子都作领袖。(来自地中海的雇佣军 护卫长)
- **第二组三勇士之一【撒下23:22】** 这是耶何耶大的儿子比拿雅所行的事，就在三个勇士里得了名。
- **第3军军长【代上27:5】** 三月第三班的班长 (原文作“军长”。下同) 是祭司耶何耶大的儿子比拿雅，他班内有二万四千人。
- **管理30勇士【代上27:6】** 这比拿雅是那三十人中的勇士，管理那三十人；他班内又有他儿子暗米萨拔。



【王上二36】「王差遣人将示每召来，对他说：『你要在耶路撒冷建造房屋居住，不可出来往别处去。』」

【王上二37】「你当确实地知道，你何日出来过汲沦溪，何日必死！你的罪（原文是血）必归到自己的头上。』」

【王上二38】「示每对王说：『这话甚好！我主我王怎样说，仆人必怎样行。』」于是示每多日住在耶路撒冷。」

- 「汲沦溪」（37节）位于耶路撒冷东面，分隔耶路撒冷和橄榄山，示每的家乡巴户琳位于橄榄山以东。
- 示每在便雅悯支派中很有势力，当年迎接大卫时「跟从示每的有一千便雅悯人」（撒下十九17）。所以所罗门把示每软禁在耶路撒冷（36节），不允许示每渡过汲沦溪、回到便雅悯的家乡挑起事端。



V39-V46:示每之死：

他去迦特找回仆人，  
自己却丧了命

V39-V46:示每之死

- 「迦特」（39节）是非利士人的城，位于沿海平原，被大卫攻取（代上十八1）。此时「迦特王玛迦的儿子亚吉」（39节）是以色列的藩属。



- 所罗门杀死亚多尼雅、约押、示每，不是报私仇，而是除去拦阻神计划的因素。经过这一连串行动，「坚定了所罗门的国位」（46节），成就了神的应许：「我必坚定他的国位，直到永远」（撒下七13）。
- 所罗门虽然年轻，却有胆有识，快刀斩乱麻地除掉了威胁国度安定的因素，从此得享四十年太平。我们如果在那些拦阻基督在生命中掌权的因素面前犹豫不决、拖拖拉拉，短痛也会变成长痛，甚至一生也不能享用基督里的平安。

思考问题：

1，怎样看待约押这个人物？他该不该死？

他曾劝大卫不要数点人数，也在押沙龙叛乱中有突出表现。

2，年轻的所罗门王按父亲的嘱托，一上任就杀了前朝几个重臣，你怎么看所罗门的这一举动？

大卫已经把以色列国的外敌消灭，但是内部还有隐藏的破口。尤其是大卫死后，以亚多尼雅、约押和祭祀亚比亚他为首马上就找借口出来捣乱，所罗门识破了他们的诡计，迅速行动，使国家稳定。

V46 这样，便坚定了所罗门的国位。